

Всичкы дѣтца бѣхъ до педесять и пять. Момчета-та сѣдѣхъ на едикъ странж, а момичета-та на другж.

Като ся събрахъ всичкы въ урѣчено-то врѣмя, Боянь имъ каза: Мили дѣтчица! врѣмя е да ся помолимъ нашему Прѣблагодарному Творцу; дѣчица-та съ кръстосаны рѣчицы мирно гядахъ прѣдъ себе, сжце-то направи и Боянь. Попъ-тъ и другы-ти двама господаре като видѣхъ, че въ училище-то има най-голъмо благочестіе, и сами тѣ станхъхъ благочестиви. Послѣ това учитель-тъ захванж да чете едикъ хубавж молитвж, коя-то толкова просто бѣ съчинена що-то на шесть години дѣтца лесно ѡ разбирахъ. Тая хубава молитва толкова силно подбуди едного отъ господары-ты, що-то отъ радость ся расплака.

По свършване-то на молитвж-тж най-прѣдни-ти ученици испѣхъ съ единъ най-пріятенъ гласъ и утреннж-тж си пѣсьнь. По това исчетохъ отъ едикъ книгж и по нѣколко духовны стихове, кои-то ся повтаряхъ и отъ всичкы-ты ученици. Подырѣ книга-та ся затвори, а ученици-ти едивъ по единъ зехъ да ѡ казвать на изусть.

Слѣдъ всичко това ученици-ти ся разрядихъ на четьре четы, и всяка си намѣсти прѣдъ свож-тж таблицж. На тыя таблицы имаше написано буквы, слокове и цѣлы думы за примѣры на краснописаніе. Все ученици подкачихъ да пишжтъ: едни на плочж, а другы на книгж. Боянь ходяше отъ дѣте на дѣте, та захваляше на едного, учяше другыго, наставляваше третій какъ да си дръжи писалкж-тж, снагж-тж и др. так.

Послѣ единъ чясъ дѣтца-та пакъ ся раздѣлихъ на четьре четы, и сега вмѣсто единъ станхжа четворица учителіе. Кои-то отъ ученици-ты можяхъ да четжтъ най-добрѣ и чисто, тѣ разказвахъ на другы-ты: буквы-ты едикъ по едикъ или въ слокове, или въ цѣлы думы, както вѣче Боянь намѣрваше за добрѣ. Той само внимаваше да ли вървише всичко въ ряда си. Всякой отъ малкы-ты учителя учяше свож-тж четж, какъ да запознавать буквы-ты, да съставять слокове, да изричать цѣлы думы и цѣлы прѣдложенія; нъ никоѡ никого не закачяше. Бояново-то око бяше при всякого, и съ тихычякъ гласъ поправяше и на дѣсно и на лѣво.

Слѣдъ още единъ чясъ дѣтца-та пакъ ся раздѣлихъ на четы, и намѣсто табы за четене, окачихъ ся по чърны-тъ